



聊天

# 冰渊惴惴

游宇明

一个人职位再牛气、性格再强势,也很难将所有的事搞定。毕竟,个人与社会,力量悬殊得如蚂蚁与大象一般。我们熟知的一句话“无知者无畏”,绝非表扬无知,而是提倡有畏。曾国藩非常懂得这个道理。同治元年六月初十,曾国藩给奉命带兵的两个弟弟国荃、国葆写信:“毁誉悠悠之口,本难尽信,然君子爱惜声名,常存冰渊惴惴之心,盖古今因名望之劣而获罪者极多,不能不慎修以远罪。”曾国藩这段话说得非常通俗,无须翻译,他用了一个概念:冰渊惴惴之心,耐人寻味。渊者,深渊、深池也。冰渊惴惴,意思是个人日常行事,要像双脚踏在冰潭上一样小心翼翼。我通读过许多有关曾国藩的文字,比如他的家书、日记、给朋友的书信、诗文、传记,有个印象特别深刻,那就是他的一生有“四畏”。

首先是“畏情”。曾国藩生活在一个大家庭中,祖父母是大家长,其下

有曾国藩父亲曾麟书夫妇、叔父曾骥云夫妇。曾骥云膝下无子,曾麟书则有国藩、国潢、国华、国荃、国葆等五个儿子。当时做京官工资很低,哪怕位至副部长(礼部侍郎),曾国藩依然需要借钱度日。然而,再穷,曾国藩每年也要寄钱回家,多少钱给祖父母做家用,多少钱给父母、叔父母、妻子与几个弟媳做零用,多少钱馈赠亲族,都有吩咐。曾国藩也特别讲义气,亲戚、朋友有事,他会第一时间提供帮助,比如替堂叔楚善安排生计,帮重病的陈俗云请医生、为早逝的梅霖生张罗后事、重金吊唁战死的李续宾和病逝的胡林翼,处处体现了“心中有人的君子风范”。

曾国藩“畏理”。早年在京师,身处卑微,他能够做到虚心不自贱,一方面常就立志、修身、读书等事征求朋友们的意见,另一方面却依然保持着傲岸的人格,从不为职务升迁奔走权贵之门。中年之后,他位高权重,却

能谦抑权力,不以势压人,不偏听偏信,无论是做副部长,还是当湘军老大、两江总督、一等毅勇侯、武英殿大学士,都能做到重事理、讲诚信、无私心。李元度是曾国藩的爱将,在曾国藩最困难的时候始终不离不弃。后来李元度轻敌打了败仗,还来不及来营作说明,曾国藩不得已向朝廷奏参了他,李元度因此被撤职。

官场中人,最应该“畏法”,在这一点上,曾国藩也堪称模范。曾国藩一生非常勤政,做礼部侍郎,为纯洁官风,冒着风险,数次上奏皇帝请求施行新政;兼刑部侍郎,以雷霆手段查处在朝廷有后台“树大根深”的贪腐地方大吏;受命办湘军,老老实实地练兵、造船、打仗,数蹈死地而不悔。他也是个清官,执掌湘军十来年,过手三千多万两白银,不捞一分一毫;做两江总督,养廉银每年高达二万两,按惯例一年还可收受二十万两银子的陋规,而曾国藩死时留下的财

产只有一万八千两银子,让其门生、故旧深受感动。

曾国藩“畏史”。读曾国藩日记与家书,有种强烈的感受是他想做孔孟一样的圣人。他用心读书,是想求知;他真诚为人,是希望修身;他认真做事,是渴盼立功;他写那么多诗文,还开创了安徽桐城派之分支——湖南湘乡派,是期望立言……一句话,他是一个有规划而能充分自律的人,希望自己的生命能走进时间的深处。

人有敬畏,说明内心有所在乎;敬畏什么,就是在乎什么。曾国藩抱着一颗澄澈清静之心,愿意放下即时的享受、舒适,敢于向自己的私念开刀,冰渊惴惴地对待每一件事。而生活也认可了他的努力,无论历史对他曾经的功业作出怎样的评价,至少他的操守、处世观念成了一笔宝贵的精神遗产。

冰渊惴惴的深处其实是对自我最大的爱护。



日前,江苏宿迁一位老人因突发严重脑梗送医抢救,家属发现,不久前医生称成功植入老人颅内血管的高价进口支架竟然“消失”了。家属说,眼看事情败露,涉事的操刀医师方才承认,此前的手术未能成功放置支架。

短评:医者仁心。这个撒谎的医生仁心何在?!更令人不能容忍的是,手术不是这个医生一人能独自完成的,一定得有其他医护人员协助。当这个医生没有把支架植入患者体内,而撒谎称完成了手术,其他医护人员为什么不说出真相呢?这起医疗事故,反映出的不仅是一个医生的医德问题,而是折射出了此家医院的医风,令人毛骨悚然!医院风气如此,不仅仅是出了害群之马,而是已然形成了害马之群!患者到这种医院,岂不是羊入虎口!医德医风,攸关百姓生命!马虎不得!糊弄不得!

论理

# 人性本善 皇权大恶

刘吉同

曹叡是魏文帝曹丕与甄氏的儿子。甄氏原是袁绍次子袁熙之妻,姿貌绝伦。当年,曹操率军攻下邳城,父子争战中,曹丕捷足先登抢下甄氏,甚是宠爱。可是后来曹丕移情郭氏,甄氏有些失意,流露出一些怨恨的话语。曹丕大怒,将甄氏赐死。有一天,曹叡与父亲曹丕一起狩猎,遇见一只母鹿带着小鹿,曹丕射杀了母鹿,又叫儿子射杀小鹿。曹叡不从,哭着说:“陛下已经杀了母鹿,我怎么忍心再杀小鹿呢?”小鹿的命保住了。(广西师范大学出版社,《日金文京著,何晓敏、梁蕾译《三国志的世界》第212页)曹叡这样说,定与其母惨死给其幼小心灵留下的创伤有关。他登基成为魏明帝后,立马追谥生母甄氏为文昭皇后。

由上之对话又想到了吕后母子的对话。刘邦死后,16岁的刘盈即位,即汉惠帝,实际大权掌握在太后手里。吕后下令把刘邦生前宠爱的戚夫人囚禁在宫中永巷里,剃去头发,带上刑

具,着土红色的囚衣,做舂米的苦活。又下令“断戚夫人手足,去眼,熏耳,饮哑药,使居厕中,命曰‘人彘’。过了几天,吕太后召惠帝来看‘人彘’。刘盈见后,‘问知其为戚夫人,乃大哭,因病,后余不能起’。派人向母亲请话:‘此非人所为。臣为太后子,终不能治天下。’惠帝因此每天饮酒淫乐,不理朝政。”(《资治通鉴》卷12)

不难看出,这两个孩子是善良、可爱的。当然,情况又有所不同。曹叡的善,与其母亲遭枉杀给他留下的阴影有很大关系,故才触景生情,坚决反对其父猎杀这对鹿母子。事实上这里隐藏着他对生母遭遇的极大愤慨。刘盈的善,则是基于一种普遍、普遍的善,与其母亲遭枉杀给他留下的阴影有极大关系,故才触景生情,坚决反对其父猎杀这对鹿母子。事实上这里隐藏着他对生母遭遇的极大愤慨。刘盈的善,则是基于一种普遍、普遍的善,与其母亲遭枉杀给他留下的阴影有极大关系,故才触景生情,坚决反对其父猎杀这对鹿母子。事实上这里隐藏着他对生母遭遇的极大愤慨。

浓,里面最重要的成分是:争权夺利,尔虞我诈,冷酷无情,你死我活。假如他们在这里泡久了,人性会大大退化,而兽性会大大增长,十有八九会成为像吴国末帝孙皓那样的魔鬼。正因为二人还是个“政治素人”,故良知未泯。刘盈从此卧床不起,我看是被惨不忍睹的虐杀惊吓坏了,有了严重的心理疾病。司马光不去抨击吕后的残暴行径,却指责刘盈“安有守高祖之业,为天下之主,不忍母之残酷,遂弃国家而不恤,纵酒色以伤生!”一副皇权卫道士的面孔。

再说曹丕与吕雉、曹丕之所以杀甄氏,是甄氏的存在影响了他与郭氏的甜蜜。吕后之所以杀戚夫人,是刘邦生前宠爱她而自己受到了冷落。其实戚夫人是一只待宰的羔羊,高祖要宠幸她,她敢拒绝吗?责任无疑全在刘邦,与戚夫人基本没有关系。那时吕后再吃醋,也奈何不了老公,也不敢对戚夫人下手。不过刘邦死后,情

况就不一样了。嫉妒和仇恨的怒火继续燃烧,这时全烧在了戚夫人身上。“最毒莫过妇人心”,此话用在吕雉身上,再合适不过了。她之于戚夫人,可谓毒蛇蝎蝎,灭绝人性。

曹丕、吕后为什么轻易能杀掉甄氏、戚夫人呢?因为一个是皇帝,一个相当于皇帝,手中都握有不受制约的无限权力。历史上的君王大都是这个德行,比如刘彻,一个眼神,就把正热宠着的钩弋夫人、太子刘弗陵的母亲送上了西天。明末清初的黄宗羲说“为天下之大害者,君而已矣”,痛斥皇帝“敲剥天下之骨髓,离散天下之子女,以奉我一人之淫乐,视为当然。”(《原君》)近代的谭嗣同说:“二千年来之政,秦政也,皆大盗也。”(《仁学》)仁人志士对皇帝和皇权之恶之害的认识,在百年乃至三百年前,就达到了如此惊人的思想高度,也道出了世间的真谛。

据澎湃新闻网报道,近日,浙江温州乐清市一企业发布“关于禁止婚外情和出轨通知”的文件,称公司已婚员工如有婚外情、出轨等不良情况,将辞退处理。该公司回应称,这则通知旨在倡导员工保持家庭和谐,稳定工作。律师则称,劳动者若因为这个原因被辞退,可以依法维权。

短评:应当说,这家企业的用心不坏,但是,好心不一定就能办得了好事。企业与员工之间是一种劳动合同关系。在劳动法、劳动合同法中,婚外情和出轨都不是用人单位辞退劳动者的理由。企业若以婚外情和出轨为由辞退员工,会使自己陷入违法的境地,并因之受到法律制裁。当然,在日常企业文化建设中,倡导诚实做人、忠诚家庭的理念,对于员工和企业,都是有益的。但是,在企业管理中,一定要明确“倡导”与“必须”的界线,勿因道德与法律混同而好心办坏事。

据《法治日报》报道,近日,一位北京市民在几家医院辗转住院大概70天,经过医保报销后自付医药费1万多元,而护工费比医疗费还高,支付了1.7万余元。护工费成为一些家庭的沉重负担,该不该取消护工,再次引发广泛关注。

短评:护工难找,这是不少群众的头痛事!这件事看似平常的事,折射出的信息却十分丰富:医院为什么不组织培训护工呢?患者的需求应是医院改进工作的方向。医院服务还有很大的提升空间。劳务派遣机构为什么不能抓住这一商机,培训并提供护工服务?社会需求是价值产生的根源。护工行业化、正规化已成为一种社会急需。为了经济效益,可以组建护工队伍。为了社会效益,需要组建护工队伍。能自觉把二者结合起来组建护工队伍者,或因有先见之明而得先发优势。

写意

# 薛蟠杯诗歌大奖赛

齐世明

刚过芒种,溽热突袭。大观园秋爽斋里,张罗成立海棠诗社的探春,对宝玉叹道:“今夏成旱,热天气烦得人心口生烟呢!”

宝玉一晒,说:“心静自然凉。你心烦难静,可用‘情绪转移’法解之。”

探春眉头一展,急道:“什么‘情绪转移’法?快说来听听!”

宝玉本想卖个关子,却见黛玉带着茗烟袅娜而来,忙上前招呼。

黛玉柳眉一蹙,嗔怪地说:“还说甚心静呢,你也不在屋里静歇,让我满园子找,却跑这儿‘情绪转移’来了……”

探春赶忙为宝玉“排雷”说:“他呀,是见诗社姐妹们都热得烦得不行,想了个‘情绪转移’,正要找你去商量呢!”

黛玉一愣:“怎么个‘情绪转移’?”

宝玉拍手笑道:“办杂志呀!把闲情转移到共情的营生上,还记得甚热?没听说么,专注男儿显英姿,专注女儿多雅致!”

黛玉还在思量,探春已拍手而道:“金点子!‘情绪转移’还心思有系呢!我得速招骨干们开会研究。”

闻讯,除了偶感风寒的宝钗,史湘云、李纨等无不欣然而至。众姐妹聚在一处,环肥燕瘦,煞是热闹。探春连拍胸脯,道:“听我说呀,赤日炎炎似火烤,宝玉提出:咱们诗社不乏文采斐然之人,何不办一本杂志?”

“这个主意不错!”“哪里是不错呀?妙哉!”七嘴八舌,莺声燕语,却达成了共识:马上就办。

欢声笑语中,还是社长李纨想得仔细,一挥奋道:“咱们诗社办的是大观园里唯一一份杂志,能单发诗词吗?”

“发散文嘛,这是必须的!”

“诗有李杜元白,词有苏辛二李……哪二李?词帝李煜,词后李清照嘛,散文可是唐宋八大家呢!”

“就是嘛!”“然也!”七嘴八舌,赞许声声。

湘云道:“这大观园自与社会不同,可以逸兴遄飞呢,可以发小说和杂剧,这样有些人就不必在园里躲猫猫看‘西厢’了……”

黛玉敏感,瞄了宝玉一眼,忙岔开话题说:“发甚?好好研究!关键是得有开办费用。”

李纨道:“那还等什么,抓紧找赞助吧!先是政界……”

宝玉见众人都看他,忙摆手说:“别给我找不自在啊!老爷那儿谁有面子谁去!”

黛玉似为宝玉纾困,道:“商界是大头。找薛蟠吧。听说他最近获得了甚诗歌大赛一等奖呢!”

探春道:“就他?”

宝玉说:“没错!他刚获奖,就是那首‘绣房钻出个大马猴’……”顾左右,不说了。

湘云道:“这是什么‘典’呢?”

探春:“还‘古’呢!就是他同与宝玉等在酒宴上行酒令,他不会就‘打油’,竟还得了个‘薛蟠体’的雅号。”

湘云不忿:“‘薛蟠体’?看古画落款时竟能将‘唐寅’念成‘庚寅’的呆霸王?他还‘体’?!”

“哈哈——”“啾啾——”,众人皆捂着肚子笑开了。

李纨长出一口气,说:“要说有‘体’,也得是‘黛玉体’,他呀,真把人笑死了!算了,宝玉,咱们就去找采霜

玉吧!”

探春笑道:“黛玉,咱们也去,看这呆子能出多少‘血’。”

见了薛蟠,李纨直说:“咱们诗社要办杂志,少不了你支持。听说你的诗获奖了,那没获奖的我们给你发几首。”

中午刚喝过酒的薛蟠把头摇摇如拨浪鼓,不屑地说:“还说呢,不好玩,不好玩!一获那鸟奖,走哪都被人指指点点,我再也不写甚鸟诗了!要写,就写甚杂……文!”

宝玉“噢”的一下把口中未及饮尽的茶都喷了出来,笑道:“你是得了便宜又卖乖!从实招来,你得了多少奖金?”

薛蟠咧嘴一笑,又皱眉说:“那才几两碎银?他们还耍了我八十两的赞助费呢!”

宝玉正色道:“你这两年长能耐了?姐妹们上层楼你连梯子都不想扶?”

探春等异口同声:“是呀,你可是宝钗的哥哥!”

薛蟠一抹红脸:“哦,扶肯定是要扶的。不过,你们是守着金碗砸锅,何必到处化缘呢?”

“此话怎讲?”

薛蟠拍拍胸脯说:“这回获奖,让我对这帮斯文人的花花肠子那是一个门儿清。你们办杂志我先拿一百两启动,不过,只出不进,你们也是干烧钱,明年咋办?咱是诗社,正好办诗歌大赛嘛!文学青年最多,尤其是林黛玉、史湘云的粉丝,乌泱乌泱的!一人报名费五十块,1000文一吊即一两,咱招五千人是多少真金白银?”

探春一撇嘴:“一般人参赛获奖无望,谁会报名?”

薛蟠说:“把钓饵加厚,喷香,再大的鱼也得主动奔你而来。”

宝玉也好奇了:“钓饵怎么加厚?”

薛蟠一拍大腿:“征诗启事大字写明:报名参赛,即可获准到当朝著名红颜诗人林黛玉居所……‘啥香啥香?’”

宝玉生气:“潇湘馆!你光知道‘香香’啊?”

薛蟠说:“哦!参赛人数五成保证入围,均可参加黛玉小姐亲自主持的葬花仪式。获优秀奖的500人可分批进园铲土,并一睹黛玉携锄照,获林大诗人签名的竹叶……”

李纨插嘴:“旅费可得自理。”

薛蟠:“那是当然,咱再给这一等奖设一万两银子,二等奖五千两,重赏之下,必有什么嘛!让官方驿站,快马传向九州,各地还不报个万八千的?”

宝玉、探春都急了:“一二三等奖设那么高,谁出得起?”

薛蟠“嘿嘿”一笑,说:“赚钱的秘籍就在这呢!林大诗才在此,那一二三等奖谁敢拿?空缺嘛。三等奖找俩大宅门子弟买奖,颁奖后到园子里参加庆功宴就结了!”

黛玉看看宝玉道:“这个大赛总是消费我,冠名得用你,就叫薛蟠杯吧!”

薛蟠笑嘻嘻道:“承让!承让!顶着这个大名,出去谈生意有闹啦!冠名我再出二百两,大赛就由我承包了。你们办刊我办赛,一年一届,银子‘哗哗’淌。”

别时,宝玉看向薛蟠,目光一凝,说:“你还真有两把刷子啊!”

薛蟠忙道:“兄弟!你小瞧谁呢?我这园里有一缸刷子呢!咋?你要用?”

据《新民晚报》报道,日前,在上海徐家汇首届夜生活节上,有一个摊位很“个性”,只要路人光顾答题,就会送上韭菜、馅饼、饅、种子、柑橘、凉面等造型的仿真玩具和解压玩具。这是徐家汇警方结合“全民反诈在行动”集中宣传月活动打造的“反诈杂货铺”,不同造型玩具分别寓意“刷屏韭菜”“客服馅饼”“投资大饼”“网购馅种”“招嫖骗稿”等,通过谐音梗提醒市民提防各类诈骗手法。

短评:魔高一尺,道高一丈。诈骗手段不断翻新,反诈骗宣传的形式与内容岂能一成不变?既要揭露诈骗的实质内容,又要教给人们防范方法,还得引起人们参与的兴趣,这确实需要动一番脑筋,没有点钻研精神和创新意识还真不行。寓教于乐的反诈骗创新宣传,群众喜闻乐见,当赞!

据澎湃新闻网报道,河南安阳滑县政府工作人员表示,从6月初开始,瓦岗寨乡政府大院前后和停车位都让群众晒粮食,包括全乡大小道路、党政机关大院、文化广场等,都开放给群众晒粮。因为当地是产粮大县,这样做是为保证粮食颗粒归仓,确保粮食安全。

短评:瓦岗寨乡让农民到政府院子里晒粮食能成新闻,是因为不少政府机关对于老百姓来讲,还是门难进,脸难看,事难办,进去晒粮食,是一种不敢想的奢望。对于瓦岗寨乡政府的做法,无须请所谓的大专家、大学者做理论拔高。瓦岗寨乡政府这么做,是因为这里的干部有善良的人性,记住了吃百姓饭、为百姓办事的本分。不要小看这两条,因为不是所有的干部都有,都能做到。政府干部,勿忘你所供职的单位,“政府”前边有“人民”!

近日,江西省市场监管局公布的典型案例显示,九江市一家火锅店因收取2元/套的消毒餐具费,被处以2万元罚款。

短评:这家火锅店因2元收费,却被罚2万元,收费与罚款虽有万倍之差,但是,不值得同情。餐饮店家事先不告知,剥夺消费者的知情权;事后再收费,让此类项目带有“隐性”,以“埋伏”的方法牟利,有违诚信原则及相关法律法规“明码标价”的要求,实属违法。然而,此等伎俩能屡屡得手,在于数额不大、消费者懒得计较。坏人都是好人惯出来的。对于此类无良店家,消费者不应姑息,而应主动维权;相关执法部门应严格执法,让奸商占不到便宜,让法律法规的尊严不因猫腻而蒙尘。消费者与执法部门“勿以善小而不为”,教无良店家诚实做人,诚信经营,无良店家才能内心纯正,做到“勿以恶小而为之”。

画里有话

# 亲情难解

一  
父盼儿常来, 亲情多沟通。 知子莫如父? 儿大爹不懂!

二  
父盼儿常来, 儿盼爹早“走”。 养儿能防老? 逆子不如狗!

于昌伟 绘 杨光洲 文

